

PERSPECTIVA

LA LUCHA EN EUROPA

Si comparamos la situación actual en el frente de batalla del Oeste con la de hace un mes, es cuando podremos apreciar en su exacto significado la operación alemana en el sector belga-luxemburgués. Hoy, los aliados han dominado el ataque de von Rundstedt y éste ha tenido que replegar sus fuerzas a la mitad de lo conquistado en principio, continuando todavía la lucha, en la que los ataques proceden de los aliados; de modo que, a juzgar por los resultados estrictos de este sector, tendríamos un avance contenido y después un repliegue obligado, lo que colocaría la lucha bajo el signo aliado. Sin embargo, al aun éstos, aun dominada la situación inicial que produjo el ataque de von Rundstedt, claman por una victoria suya, puesto que se ha de juzgar la situación en función de todo el frente occidental.

Con las fuerzas que empleó el mariscal germano no se podía llegar a Amberes, ni mucho menos reconquistar Francia, como apuntaron algunos cronistas al comparar esta ofensiva con los propósitos de la de Ludendorff en la pasada guerra. Todo lo más, hubiera podido llegar a Lieja y la línea del Mosa, de no tropezar con la firme resistencia aliada en el flanco norte de la penetración. Pero con lo conseguido, el frente occidental ofrece hoy un aspecto muy distinto del de hace un mes, y no cabe duda que el cambio favorece a los alemanes. De un frente impuesto por los aliados se ha pasado a uno fijado por los alemanes, que han conseguido descongestionar aquel. Casi la mitad de las fuerzas aliadas han tenido que acudir, según noticias germanas, al sector de las Ardenas, lo que ha traído, naturalmente, una debilidad en otros sectores. Y von Rundstedt, en lugar de empeñarse en mantener aquel saliente, contra la enorme superioridad aliada, ha evacuado los lugares en que por la amenaza sobre los flancos se dibujaba la amenaza de una bolsa, para lograr una línea menos expuesta, y mientras tanto, lanza sus fuerzas operativas a los otros sectores desguarnecidos. Continúa la batalla de las Ardenas, que fija una respetable cantidad de divisiones de uno y otro bando, pero en Alsacia y el Palatinado, los germanos han conseguido apreciables ventajas con sus ataques, con lo que continúan la obra de dislocación del primitivo frente aliado. Partiendo desde Bitche y más abajo desde Esstein, amenazan a Strasburgo y Haguenau, dibujando direcciones convergentes desde norte y sur, para copar estas dos ciudades.

En el frente oriental, mientras que en Hungría prosigue la lucha con iguales características, el interés se ha desplazado a Polonia y Prusia. En aquel sector, la guarnición de Budapest continúa su resistencia, con la esperanza de la proximidad de las fuerzas alemanas que avanzan en su contraofensiva, mientras que, por el contrario, ha sido detenido el ataque de los rusos sobre Komorn. Y desde hace dos días, los rusos han comenzado su esperado ataque de invierno. En Prusia oriental esto supone la reiteración de sus pasadas ofensivas, en las que tantos desastres cosecharon. Ahora, como entonces, el punto de partida parece ser Goldap. Pero quizás tenga más importancia la ofensiva que ha partido de la cabeza de puente de Baranof y que actualmente se ha desplazado a la zona comprendida entre el Vístula, el Nida y las estribaciones meridionales del Lysa Gora. ¿Se trata de la gran ofensiva invernal rusa, tantas veces anunciada? Por lo pronto, el sector polaco, hasta ahora tranquilo, se ha puesto de nuevo en movimiento. Desde los días de Varsovia, apenas si se había disparado allí algún disparo, y después del reconocimiento del comité de Lublin por Moscú como gobierno de Polonia, este ataque se presenta como bajo el doble signo militar y político. — J. S.

CRONICA DE BERLIN

El mando ruso, cediendo a la presión angloamericana, comienza la ofensiva en el sector central del frente Este

Berlin. — (Crónica especial transmitida por radio). — Al fin ha cedido el mando ruso a la presión angloamericana, y en la jornada última ha comenzado la esperada ofensiva en el sector central del frente del este, a través de Polonia y con dirección de Prusia oriental. El cuartel general del Führer no ha facilitado hasta este momento detalles de la nueva operación moscovita, limitándose en el comunicado cotidiano a señalar la operación, contenida por las tropas alemanas ante la línea principal de resistencia. Mas las esferas competentes berlinesas amplían las informaciones oficiales declarando que se calculan en 10 a 12 divisiones de tiradores, apoyadas por un cuerpo blindado, las que el enemigo ha puesto en línea en su primera arremetida; con ellas parece haberse apoderado de unas posiciones de vigilancia evacuadas por las tropas alemanas al comenzar la preparación artillera del ataque, pero no ha logrado infiltrarse en ningún punto por la línea principal de resistencia. Hasta aquí el desencadenamiento de este nuevo ataque no ha tenido repercusiones en el frente húngaro, en el que los duros combates continúan sin interrupción; pero se cuenta con que se deje sentir en la situación de la parte meridional del frente, porque se tiene la convicción de que la nueva ofensiva rusa va a ser desarrollada con todos los elementos disponibles y una parte de los que, con toda seguridad, serán retirados de la enorme acumulación de fuerzas realizada por el mando ruso en torno a la capital de Hungría.

Dos son las hipótesis que inspiran a los observadores alemanes para afirmar que no es de esperar que este ataque

ruso no pase de ser un amago de ofensiva, destinado a la diversión de fuerzas alemanas, y una sola la razón por la que se confía en la estabilidad del frente de contención también en esta zona. La primera de aquellas es la de que en los últimos tiempos se ha hablado con tanta claridad a Moscú sobre sus sospechosas intenciones por parte de algunos comentaristas yanquis, que es posible que en el Kremlin se haya comprendido el fin la necesidad de enmascarar los objetivos que persigue atendiendo a las reiteradas peticiones anglosajonas para que sea abierto un nuevo frente en Europa, cuya presencia en activo descargue a los ejércitos angloamericanos de la presión alemana en el oeste. La segunda tesis que inspira estas apreciaciones germanas es la de que ante la inminencia de la reunión de los tres, que Stalin no parece hallarse ya en condiciones de retardar por más tiempo, ya que ha agotado todos los argumentos tras los que se ha escudado hasta la fecha para evitar la entrevista con Churchill y Roosevelt, Rusia aspira a comparecer en la conferencia tripartita con hechos consumados que den mayor vigor a sus razonamientos sobre lo que debe ser el destino futuro de Polonia.

No se ignora aquí que, asegurándose el dominio de la mayor parte del territorio polaco y con Varsovia en sus manos, los rusos podrían mantener su intransigencia en la reunión de los tres grandes y hacer prevalecer sus propios proyectos sobre los que Roosevelt tiene la intención de sugerir, basándose en que su país sigue fiel a los principios enunciados de la carta del Atlántico, contra los que Rusia ha venido actuando desde el

CRONICA DE BUENOS AIRES

El Consejo Nacional de Educación vela por la pureza del idioma español

Buenos Aires (Del enviado especial Iñigo de Santiago). — Para estimular el empleo con propiedad del idioma español, el interventor del Consejo Nacional de Educación acaba de dirigir una nota circular al numeroso personal dependiente del departamento pedagógico. En ella pone de manifiesto esta autoridad, con un acierto que el diario «La Nación» elogia hoy en un editorial, las fallas que se advierten en el mismo personal docente, en cuanto a la redacción de documentos, recordándoseles el deber de ser los primeros obligados a conservar la pureza del idioma. Se censura también la inveterada costumbre de cansar a los alumnos con discursos engolados, extensos e inapropiados a las mentes infantiles en actos patrióticos o conmemorativos del calendario escolar. En lo sucesivo se procurará no fatigar la atención de los niños con perforaciones de más de diez minutos y, sobre todo, se les hablará en lenguaje llano y sencillo, asequible a sus infantiles mentalidades.

Debe enorgullecernos el interés despertado en los países americanos desde hace algunos años, especialmente en la Argentina, por depurar el idioma. Quien lleve sólo algunos años de residencia aquí puede apreciar con decantación el léxico de extranjerismos, barbarismos y demás ismos. A este respecto hay que rendir tributo a la enseñanza del castellano en el bachillerato y particularmente en algunos centros docentes, como el Colegio Nacional de Buenos Aires, llamado hoy Colegio Nacional

de «San Carlos», donde la enseñanza de la gramática es tan perfecta que se puede comprobar cómo los alumnos del segundo año (aquí se ingresa, lo más tarde, a los doce o trece años en el bachillerato) tienen como frecuente obligación el ejercicio de la lectura de obras de nuestros mejores autores clásicos y modernos, debiendo hacer de cada ejercicio una biografía del autor, impresión personal, relación de las palabras cuyo significado es desconocido para el alumno.

En literatura, también los noveles autores argentinos se esfuerzan en la corrección y expresión, y del periodismo son los grandes diarios «La Nación» y «La Prensa» paladines del buen hablar. No así, desgraciadamente, los diarios de la tarde, que, codiciosos de expresiones rápidas y aprovechamiento de espacio suelen escribir algo disparatadamente.

Uno de los peligros que aquí se conjuraron bastante bien fué la explicación hablada de los noticiarios extranjeros, que, si bien con algún acento regional o algún que otro terminajo peculiar de ciertos países cercanos a los Estados Unidos, en general son bastante correctos

en dicción y léxico. Pero ahora puede muy bien amenazar otro peligro. Nos referimos a esa hornada de películas que, habladas en castellano, van a llegar de los Estados Unidos. Efectivamente, el director de la «Metro Goldwin» en Argentina anuncia hoy la próxima llegada de un lote de películas debidas a artistas como Marlen Dietrich, Charles Boyer, Irene Dunne, Spencer Tracy y otras figuras que han protagonizado (diremos contagiados) cerca de un centenar de películas. Es de suponer que esos artistas no hayan roto a hablar en castellano y que se trate de un hábil doblado. Lo que hace falta es que éste haya sido encomendado a actores idóneos, exentos de mejicanismos o cubanismos, tan frecuentes en referencias castellanas de películas de Hollywood. Esta campaña de cine hablado en español va dirigida, ante todo, a competir con el cine argentino y el mejicano, en su ya fuerte expansión por el continente. Quizás de esta emulación comercial pudiera salir ganando el castellano, en el afán de los productores de universalizar y perfeccionar sus películas.

CRONICA DE LONDRES

EL CONFLICTO GRIEGO HA LLEGADO A SU FIN

Londres (Crónica especial transmitida por radio). — El conflicto griego ha llegado por fin a su fin; la aprobación por el Comité directivo del Elas, de las condiciones de armisticio sugeridas por el general Scobie y la solución de la cuestión de los prisioneros y rehenes pone punto final a un capítulo desagradable en la historia de la liberación de Europa. Por esto, y porque la política del primer ministro ha terminado por resplandecer a la luz de la verdad, satisface particularmente a las esferas políticas londinenses, cuyo optimismo por la solución de la crisis helénica nadie pretende disimular. El cese de las hostilidades se ha fijado para el próximo día 15.

La solución del problema griego se debe, en gran parte, a la energía e imparcialidad mostrada por el mando británico para poner fin a la guerra civil; a la decisión del general Plastiras de lograr, mediante la adopción de una política sinceramente democrática y, principalmente, a los esfuerzos personales del primer ministro británico que por los procedimientos directos que tanto gusta de aplicar a los problemas internacionales que ofrecen mayores dificultades de solución, ha puesto en el camino de la solución un problema que amenazaba crear serias fricciones.

La prensa británica no oculta la satisfacción que ha producido aquí la solución del problema griego, con el que desaparece una honda preocupación que amenazaba, no sólo las relaciones internacionales, sino incluso la unidad interior. Hoy, cuando las pasiones se han enfriado y los hechos han aparecido en su verdadero aspecto, se reconoce el error padecido por quienes, injustamente, censuraron a Churchill, desoyendo las palabras de éste en el sentido de que en Grecia Inglaterra se jugaba algo más que la satisfacción de ver establecido un régimen de su agrado. Por eso el «Times», que dirigió la campaña contra la política oficial, es el primero que rectifica y destaca el éxito de la política de mister Churchill, que puede acudir más tranquilo a la cita que se ha dado con Roosevelt y Stalin después de la desapa-

rición de las rencillas en tierra helena.

Londres (Crónica especial transmitida por radio). — Es probable que en una de las próximas sesiones del Parlamento, que el martes de la semana que viene reanudarán las reuniones suspendidas con motivo de las vacaciones de Pascua, el primer ministro haga una declaración sobre la situación general de la guerra y el estado en que se encuentra el problema griego después de su viaje a Atenas. Nada más natural — se decía ayer en los medios parlamentarios — que esta exposición de mister Churchill sea esperada con viva impaciencia por la opinión pública, pues desde hace tiempo se desea tener una visión de conjunto de los problemas planteados a las naciones unidas. Hasta aquí, las cuestiones de Grecia y Polonia han distraído a los medios políticos, que han dejado a un lado otras cuestiones de importancia para examinar exclusivamente las que, por su mayor carácter de urgencia, han merecido una atención especial en los últimos tiempos.

Se cuenta aquí con que la declaración del «premier» no se limite a una exposición de los hechos militares y a informar sobre el desarrollo de la conferencia de Atenas, sobre todo después de haberse abordado por el presidente Roosevelt, en su reciente mensaje al Congreso, problemas de política internacional a los que Inglaterra no es ajena. Las esferas competentes se preguntan aquí si, imitando el ejemplo del presidente, Winston Churchill ratificará los principios de la carta del Atlántico como base de la política internacional inglesa en la postguerra. En este caso — se añade — será inevitable una readaptación de la declaración de principios firmada a bordo del «Prince of Wales» para que se ajuste su contenido más fielmente a la nueva situación mundial. De la declaración de Churchill podrán obtenerse algunas indicaciones sobre lo que se tratará en la conferencia de los tres grandes, en la que no podrán ser dejados a un lado los problemas que por conveniencias estratégicas se han evitado hasta aquí para no producir fricciones con inevitables repercusiones en los teatros de la guerra.

SUSCRIBASE A  
**Jornada**  
 5 PTAS.  
 5 MES

# PUBLICACIONES AFRICANAS RELIGION

No es frecuente entre los españoles la tenacidad, y cuando esa virtud se aplica a objetivos de logro difícil y lento, es aún más rara. África es un tema nacional, el tema mejor definido y de realización más urgente de nuestra acción exterior: Portugal, América y África son tres directrices claras y auténticas de nuestra política nacional; ni la alianza peninsular, ni las relaciones con las naciones americanas hijas de España, ni la actuación en África cerca de Marruecos, pueblo hermano, son objetivos que pueden ser justamente llamados de acción exterior; lo son de nuestra propia política nacional.

Y sin embargo, Marruecos, tan cerca de nosotros geográfica e históricamente, tan uni-

## FOR VIAL DE MORLA

do por tantas razones étnicas, ¡qué lejos y qué ausente ha estado de la política nacional! Todo el siglo XVIII y casi todo el XIX vivimos de espaldas a nuestra realidad marroquí, y no incluimos todo el XIX porque al final de él hubo un movimiento africanista muy valioso en su propósito y en su esencia, aunque no supiéramos obtener de él los debidos resultados en el cuadro de la política. Mucho y muy semejante podríamos decir respecto al período de nuestro siglo que llega al Glorioso Alzamiento Nacional.

En 1923 hubo un destello interesante que conviene subrayar; los jefes y oficiales que servían en Marruecos en las

fuerzas llamadas de choque. Policía Indígena, sintieron la necesidad de recoger en una publicación sus estudios, sus enseñanzas, y ello no sólo desde el punto de vista militar, sino, en mucha mayor escala, en el de la acción pacificadora y fraternal de España en Marruecos. Se comprendía bien lo útil y conveniente que habría de ser al servicio de esa acción, el conocimiento del país en todos los órdenes, en su geografía, su historia, su arte, su cultura, sus costumbres, su folklore, etc. Y así, por el entusiasmo de un grupo de jefes y oficiales, nació la «Revista de Tropas Coloniales», que en sus orígenes dirigió el glorioso general Quispe de Llano, pero habiendo cesado poco tiempo después en su mando de Ceuta, se hizo cargo de la dirección de la revista el entonces teniente coronel Franco, de la Legión, hoy Caudillo de España.

Pero aquellos jefes y oficiales escribían y combatían y así en su primer año, daban heroicamente sus vidas por España combatiendo la rebeldía de los yebalás, el comandante laureado Valdés, el capitán de Artillería Martí, el de Caballería Ramos Wintuissen... Colaboradores magníficos de la primera hora fueron Martín de la Escalera, jurídico militar, y Mariano Bertuchi, que ilustró magníficamente la revista en su primera época. En aquellos tiempos, la revista estuvo a punto de morir, sus ingresos eran muy reducidos y sin una solución heroica, sucumbiría sin remedio; lo impidió la clara visión del general Primo de Rivera, entonces en África, aunque Presidente del Directorio, el cual dió al teniente coronel Franco los medios precisos para asegurar la vida de la revista.

Terminada la guerra de Pacificación de Marruecos en agosto de 1927, la revista se adaptó poco después a la realidad precisa y mejor dibujada de la misión española, cambiando su título por el de «África»; su director fué Antonio Martín de la Escalera, aunque éste quiso siempre conservar, y conservó, la inspiración del General Franco. La labor de Martín de la Escalera fué magnífica, mantuvo la revista, pese a las circunstancias difíciles de los años 1931-1936 y no obstante la dificultad que significaba el mantenerse al margen de la inspiración oficial. Ese fué siempre su mayor timbre de gloria; en tiempos del General Primo de Rivera, el teniente coronel Franco podía señalar con toda libertad en la revista los inconvenientes de no pacificar totalmente Marruecos; su artículo «Pasividad e inacción» fué justamente estimado. Durante la República, «África» realizó su labor, manteniendo siempre su independencia.

La guerra de Liberación dispersó también a los colaboradores (estaban entre ellos Díaz de Villegas, Arques, Leria, García Figueras, Fernández de Castro, etc.); Martín de la Escalera prestó sus servicios en el Cuartel General del Generalísimo y en los primeros días de marzo de 1939, cuando ya la liberación era una realidad, cayó frente a Cartagena, yendo a bordo del «Castiello de Olite».

En 1942 reaparece «África»; la dirige ahora Díaz de Villegas, uno de los colaboradores más asiduos y mejor penetrados del espíritu de Franco y de Martín de la Escalera; en 1943, Díaz de Villegas va a la División de Voluntarios en Rusia y lo sustituyó provisionalmente Fernando Castiella el autor del magnífico libro «Reivindicaciones de España», que también había sido voluntario en Rusia. Hoy, Díaz de Villegas ocupa la Dirección general de Marruecos y Colonias; Castiella, la Dirección del Instituto de Estudios Políticos; alrededor de ellos se agrupa una pequeña legión de estudiosos de hombres de acción, de enamorados del ideal atri-

## III Asamblea general de la Acción Católica diocesana

Tras las distintas asambleas celebradas por los consejos diocesanos de las Ramas de Acción Católica en nuestra capital, va a celebrarse, en los próximos días del 21 al 23, la más importante de todas ellas, sin restarles a aquellas su debida altura y trascendencia, por tratarse no sólo del organismo rector que de todas ellas tiene responsabilidad, sino porque en su seno abriga a los elementos más responsables y las obras que más abarcan a la totalidad del apostolado católico entre los seglares.

No es extraño que, desde nuestro excelentísimo y reverendísimo Prelado hasta el último de los párrocos y consiliarios, pasando por los católicos seglares, estén interesados en el esplendor de la organización y buena marcha de esta tercera asamblea diocesana, que ha de marcar rutas y dictar normas para el completo desarrollo de las actividades de los católicos valencianos durante el año que acabamos de comenzar.

Los actos se ajustarán al siguiente programa:

Domingo, 21. — Actos en el Seminario. A las cuatro de la tarde: llegada, presentación de credenciales y cambio de impresiones. A las cinco, acto

eucarístico en la capilla del Santo Cáliz y visita a la Patrona de Valencia. A las seis, sesión de estudio; primera ponencia de cargo del señor presidente de la Junta Diocesana. Terminará la jornada con la lectura de memorias de las juntas parroquiales. Traslado a Alacáués, donde se cenará.

Día 22. — Actos en las Doctrineras de Alacáués. A las 8, meditación, Misa y Comunión. Desayuno. A las 10, sesión de estudio. Segunda ponencia, a cargo del señor director del Secretariado Diocesano de Caridad. A las 12'30, tercera ponencia, por don José María Haro.

Por la tarde se trasladarán a Valencia para celebrar en el Seminario Conciliar la cuarta sesión de estudio.

A las 19'30 de este mismo día se celebrará el solemne acto de clausura bajo la presidencia del excelentísimo y reverendísimo señor Obispo auxiliar, con el siguiente programa:

Primero, Memoria y balance de la Junta Diocesana.

Segundo, discurso del presidente de la Junta.

Tercero, discurso de clausura por el excelentísimo y reverendísimo señor don Juan Hervás Benet, Obispo auxiliar de la diócesis.

**DIA 16. — San Fulgencio, obispo y confesor; Santo Prisoila, San Marcelo y San Mauro. — Rito doble mayor. — Ornamentos blancos. — Misa de San Fulgencio. Conmemoración de San Marcelo. Oraciones imperadas. Credo. Prefacio de Apóstoles.**

### COLEGIATA DE SAN BARTOLOME

Ayer se celebró en esta insignie Iglesia Colegial, con motivo de la festividad del Beato Juan de Ribera, la solemne bendición de la bandera de los Jóvenes de Acción Católica, de este centro parroquial, y la imposición de insignias a los nuevos socios militantes de esta Juventud Católica.

El acto resultó solemnisimo, asistiendo la mayoría de los pertenecientes a las cuatro Ramas de la A. C. parroquial, que llenaron el templo.

Ofició en la bendición y misa, que fué dialogada por los fieles, el M. I. Sr. Abad doctor don Vicente Fontelles, asistido de los señores canónigos de la Colegiata.

Terminó el acto con el canto del «Christus vincit».

### PARROQUIA DE SAN SEBASTIAN

Continúa el solemne novenario en honor de su titular, en esta parroquia, a las ocho.

### «Lo Rat Penat»

Ha quedado constituida la comisión femenina de Lo Rat Penat, ostentando el cargo de presidenta doña Carmen Martínez Aloy, de Requena; vicepresidente, doña Desamparados Jordán Ximénez, de Pons, y secretaria, doña María Luisa Escalante Parés. Se acordó dar gracias al doctor Calatayud Vayá, presidente de la entidad, por la oportunidad que da a la intelectualidad femenina valenciana creando esta nueva comisión.

Se hace cargo esta comisión femenina para la organización en este año de la tradicional vejada en honor de la Virgen de los Dolores.

cano en España, que cada día mejoran esta magnífica revista y hacen hoy de «África» un instrumento valiosísimo al servicio de esta alta causa nacional, recogiendo en sus páginas las facetas de todo orden en su afán sin límites de preparar a España para el cumplimiento de sus más altos y trascendentales destinos.

### CENTRO CULTURAL TOMISTA

Esta tarde, a las 7'30, el reverendo padre Mateo Febrer, dará la lección semanal para caballeros en el salón de conferencias.

Se invita a todos los católicos que deseen asistir.

### ADORACION NOCTURNA

Hoy turno del Beato Juan de Ribera. Mañana el de Santa Teresa de Jesús.

### CUARENTA HORAS

Continúan en Santa Ursula.

Extraordinarias: En la Colegiata de San Bartolomé, durante los días 18, 19, 20 y 21 del actual. Se descubrirá a las ocho, y se reservará a las seis.

### Exposición de propaganda misional

En la rotonda que el Centro Escolar y Mercantil posee en la calle de Libereros, 3, fué inaugurada el pasado sábado una Exposición de Propaganda Misional montada por las Congregaciones Marianas, en la que una vez más se hace patente el entusiasmo de estos jóvenes universitarios en las tareas que acometen. A la inauguración acudieron los congregantes y socios del C. E. M. con sus familias, presididos por el reverendo padre Preposito de la Compañía de Jesús, padre Mondría, S. J., y padre Batllé, S. J., director del centro; este último pronunció unas palabras presentando y explicando la Exposición, declarando abierta la misma.

Los asistentes visitaron seguidamente los «stands», tributando elogios a la pulcritud y al arte con que han sido instalados.

La Exposición consta de una parte general, en que se muestra por medio de gráficos la obra misional, y de otra en la que están representadas las Misiones de Alaska, Japón, China e India, con utensilios y fauna de las distintas regiones.

La Exposición, que estará abierta hasta el día 28, de siete a nueve de la noche, es un éxito de montaje y ha despertado gran interés.

## La confianza del dinero

**MIENTRAS** el mundo entero y sobre todo la vieja Europa siguen abandonados a la vorágine creciente de una guerra, no sólo destructora de los bienes materiales más caros y de las vidas más preciosas, sino gravemente peligrosa para la existencia misma de nuestra fe, de nuestra civilización y de nuestra cultura, España viene ofreciéndose a todos como el ejemplo prodigioso de un pueblo, dedicado, bajo un régimen de autoridad y de preocupación social, al resurgimiento de sus industrias, al florecimiento de sus campos, a la restauración de su economía y al servicio, en fin, del bien general de la nación; como el ideal, también, de las naciones que aman la razón suprema de Dios, y quieren su realización en una comunidad basada sobre el catolicismo, la jerarquía y la hermandad. En este sentido, y como expresión de un valor político inestimable, cada día y aun cada hora de este tiempo español inaugurado por la Victoria, nos proporciona ocasión de destacar el fervor, la confianza y la ilusión con que los españoles todos siguen a Franco, su salvador y su esperanza. Pero este seguimiento — sépanlo los amargados y odiosos sembradores de bulos contra el régimen español — no es la disciplina ortopédica, ni el clamor efímero de las manifestaciones populares, ni la retórica de consigna, sino el seguimiento entusiasmado y fecundo que se manifiesta en confianzas tan incuestionables como la del dinero.

Todavía reciente la explicación del Ministro de Hacienda, señor Benjamín, ante las Cortes Españolas, sobre el alcance del Presupuesto para 1945 — explicación perfectamente documentada sobre una coyuntura fiscal, cuyo resultado ha permitido una reducción de los impuestos —, podemos referirnos ya al éxito de una operación que pruebe el alto grado crediticio de España y la excelente solvencia del Tesoro. Aludimos a la suscripción a 2.000 millones de pesetas en Obligaciones del Tesoro, autorizada por la vigente ley de Presupuestos para atender al presupuesto extraordinario consignado en el artículo segundo de dicha ley, y señalada por el Ministerio de Hacienda para el pasado día 10, y cuya emisión fué cubierta a las pocas horas con 700 millones de creces. Ninguna confianza menos palabarrera y sentimental que esta del dinero. Añádase al éxito de esta suscripción, el que su interés — el 2'75 por 100 — es una de las rentas más reducidas, entre toda la gama de valores de rendimiento variable o fijo, de los títulos mobiliarios de las bolsas españolas; y también, el que se han unido para lograrlo, desde las grandes instituciones bancarias parastatales y privadas, hasta las más modestas entidades y Cajas de Ahorros, éstas aportando el producto de las más humildes inversiones. Ello se debe, en primer lugar, a la política internacional de paz que el Gobierno de nuestro Caudillo nos viene defendiendo a lo largo de cinco años de universal violencia, y a la realidad asombrosa de prudencia y habilidad de su obra financiera: la seriedad en la administración de los caudales públicos, llevada a cabo ya en plena guerra, desde Burgos; la acción briosa, decidida y del más alto valor técnico de los momentos posteriores a la Liberación: la forma prudente y reposada con que más tarde se han ido puliendo todos los problemas, hasta darnos el cuadro de una moneda reconstruida, de unas obligaciones satisfechas puntualmente y de una fase sensacionalmente rigurosa de producción y de consumo, que busca además, actualmente, la colaboración exterior en proporciones amplias, para esta necesidad ineludible de elevar el nivel de vida de los españoles.

Al destacar sobre estos datos y factores de carácter financiero la confianza sintomática del dinero en la Hacienda Pública, la Falange puede usarse de haber ayudado a esta labor de reajuste económico desde la que aborarda la realización de su política de justicia social; fajando así a nuestro pueblo con los mejores vínculos de una ordenación y de una justicia cada día más rigurosa y estricta, más fecunda de unidad y de engrandecimiento.

# Mirador Valenciano

## La nevada que no llegó

¡Apládense de mí! Si ayer el cielo enubarronado y hostil hubiese dejado caer sobre la ciudad una leve nevada, yo sería hoy el hombre más feliz del universo mundo. No fue así, y mi desconsuelo no tiene límite.

Ya ven: ha nevado en toda España. Nevó en Zaragoza, en Madrid y en Badajoz; a Córdoba se le heló el perfil secular bajo las albas blondas de la nieve; y hasta los sevillanos temblaron de frío y de gozo bajo los gelidos copos con que les obsequió la Naturaleza. A esta hora, la mayoría de los cronistas locales están urdiendo su glosa al margen del feliz y para muchos insolito suceso, porque la nieve tiene, entre nosotros, categoría de tema periodístico sugestivo y original que sirve para sacar a la luz imágenes desusadas y metáforas brillantes. Sólo los cronistas locales valencianos no hemos merecido el favor de la meteorología.

Y el caso es que ayer los entendidos afirmaban que podíamos contar con que la nieve en Valencia era cosa segura, y yo podía pensar con anticipada satisfacción en lo que se podría escribir si el Miguelete se cubriese con una blanca capucha. Un mathadade viento del sur, al decir de los mismos entendidos, nos arrebató a ustedes, el espectáculo, y a mí, la ocasión de lanzar algunas frasecitas que había venido madurando durante la espera del poco frecuente fenómeno. ¡Qué se le va a hacer!

Todo ha quedado en lluvia, en fría y vulgar lluvia sobre la que tanto se ha dicho y tan poco queda por decir. Mi caso es tan digno de lástima como el de aquel orador forastero que traía embotellado un precioso discurso con los consabidos tópicos del cielo azul, la transparencia de la atmósfera y la dulzura del clima, y se encontró con que el día que tenía que pronunciarlo amaneció desapacible, nublado y lluvioso.

Y es que no se puede fiar en la meteorología ni aun apoyándose en los pronósticos de don Mariano del Castillo, padre del «zaragozano» y propulsor de las quintetas climáticas. Mi drama, sin embargo, tenía remedio porque había ideado un diálogo entre el Miguelete, bronco y hombruno, bajo la lluvia, y la Giralda, acicalada y femenina, bajo la nieve. Les aseguro que hubiese tenido relativa gracia, pero ya no vale la pena escribirlo porque les imagino tan descorazonados como yo lo estoy con mi croniquita nonnata sobre la nevada. Verdaderamente, no se puede luchar con los elementos. — J. O.

## Capitanía general

Su Excelencia ha recibido en la mañana de hoy las siguientes visitas:

- Don Domingo Orero.
- Don Faustino Briha Escobés, teniente de Caballería.
- Don Salvador Reig F. Montenegro, capitán Caballería.
- Don Juan Quezada Arias, capitán Intendencia.
- Don Antonio Amador Olcina, teniente médico de Sanidad Militar.
- Don Adolfo Sabater Roig, alférez Artillería.

# VISITA DEL JEFE PROVINCIAL Y GOBERNADOR CIVIL A ALCIRA

### Preside la sesión celebrada en el Ayuntamiento

El sábado por la mañana el jefe provincial del Movimiento y gobernador civil, camarada Ramón Laporta Girón, visitó la ciudad de Alcira al objeto de estudiar varios problemas relacionados con la mencionada localidad.

A su llegada fué recibido por el alcalde y jefe local al frente del Ayuntamiento en pleno.

Acto seguido se trasladó a la Casa Consistorial, presidiendo en ella una reunión de la Comisión Gestora. El camarada La-

porta Girón se interesó por los problemas que afectan a la ciudad de Alcira y dió acertadas normas para la pronta solución de los mismos.

Más tarde el jefe provincial y gobernador civil se reunió con un numeroso grupo de afiliados al Partido, con los que tuvo un cambio de impresiones.

Terminada esta reunión, el camarada Laporta Girón emprendió su regreso a Valencia, siéndole tributada una cariñosa despedida.

# De enseñanza

### CONSERVATORIO DE MUSICA Y DECLAMACION

Se pone en conocimiento de cuantos deseen inscribirse en la enseñanza de guitarra, que a partir del lunes próximo podrán hacerlo en la Secretaría de este Conservatorio, hasta el día 27 del corriente mes, de diez a doce de la mañana.

## Lluvia y nieve en la región de Levante

Durante el día de ayer se registraron algunas precipitaciones de lluvia y nieve, especialmente al sur de la región. En la provincia de Valencia nevó en diversas comarcas, pero con mayor intensidad en la de Játiva y valle de Albaida.

Ayer la temperatura mínima registrada en nuestra ciudad, fué de tres grados bajo cero a las cuatro de la madrugada.

Hoy ha persistido la lluvia desde las 7.30 de la mañana.

La temperatura mínima, hasta el momento de cerrar nuestra edición, ha sido la de 2.2 grados sobre cero a la altura de 150 metros del suelo y de 3.2 grados, en el suelo, a las 0 horas.

Sobre la ciudad y provincia se señala persistente Nevizna.

## Junta Central Fallera LOTERIA EXTRAORDINARIA PRO VIVIENDAS OBREROS MODESTOS

A la mayor urgencia deberán presentarse en estas oficinas un representante de cada comisión de falla a fin de consignar la cantidad de talonarios que deseen se les reserve para este sorteo extraordinario del mes de marzo e igualmente de los números que especialmente deseen se les aparte para el mismo; de acuerdo con lo convenido en la reunión de presidentes celebrada el día 10 de los corrientes y con sujeción a las particularidades que en la misma se establecieron.

Se recuerda a los presidentes de todas las comisiones que no hayan presentado todavía los bocetos, memoria y copia del contrato de sus respectivas fallas, que el día 20 de este mes finalizará definitivamente el plazo de admisión de los mismos.

## HERNIADO

LA HERNIA NO EXISTE levándola protegida con nuestro PROPULSOR AUTOMÁTICO HERNIPLA, sin tirantes ni molestias y siendo invisible. Construido ex profeso para cada caso y bajo prescripción facultativa. Visitenos de 10 a 1 y de 4 a 8 y le demostraremos cuanto precise. GABINETE ORTOPÉDICO HERNIPLA. Lauria, 9.-C. S. 260.

### SECCION ADMINISTRATIVA DE PRIMERA ENSEÑANZA DE VALENCIA. CONVOCATORIA DE CURSO

En el «Boletín Oficial del Estado» del día 12 de los corrientes, se inserta orden de la Dirección General de Enseñanza primaria del día 8, por la que se anuncia concurso para la adjudicación de destinos a los maestros y maestras nacionales aprobados como aspirantes en el concurso-oposición a localidades de más de 10.000 habitantes (segunda lista), obligando a solicitar a los que se encuentren en activo servicio su nombramiento en propiedad definitiva (número 2), bajo sanción de pérdida de derechos como concursante-opositor; y dando un plazo de diez días naturales, a todos, a partir de la publicación de dicha orden, para presentar las instancias en la Sección administrativa. Todo según se dispone en la referida orden, que inserta las vacantes.

## LEA USTED

el número extraordinario de «PRIMER PLANO». La cinematografía española está proyectada en el alarde tipográfico de sus 48 páginas en huecograbado. «PRIMER PLANO», revista de precio popular, es el megáfono del cine español frente al gran público.

# Programas de Radio

### Radio Valencia

Esta noche: A las 9'30: Emisión agrícola de Radio Nacional de España. 9: Música para tí. Discos solicitados por los oyentes. 9'40: Noticiero deportivo. 9'45: Radio Nacional de España. 10'15: Melodías húngaras. 10'30: Velada de ópera: «Manón», Thomas. 11'30: Música de baile. Mañana sobremesa: A la 1: Servicio meteorológico de la Tercera Región Aérea. 1'5: Selección de operetas: «La viuda alegre», Lehar. 1'45: Ritmos y melodías, con la Orquesta Dolz para radio. 2'30: Radio Nacional de España. 3: Selección de «La tabernera del puerto», Sorozábal. 3'30: Actuación de Gea y los Trovadores. Música de baile.

### Radio Mediterráneo

Esta noche: 9'15: «Discos nuevos», novedades musicales; 9'40: «Los cinco minutos del deporte», por Hernández Perpiñá; 9'45: Radio Nacional de España; 10'30: «Panoramas», programa de variedades radiofónicas. Mañana tarde: 1'15: «Día de baile en el Savoy», selección melódica, orquesta Corroll Gibbons; 1'30: «Canciones populares antiguas», intérprete La Argentina; 2: «Sepa cómo», álbum de curiosidades; 2'30: Radio Nacional de España; 3: «Vosotras y yo», revista femenina, por Suky; 3'30: «Tres rapsodias húngaras de Liszt», núms. 1, 2 y 6».

## Farmacias de guardia

- DIA 15:
- Camino Real de Madrid, 206; Paz, 44; Avenida José Antonio, 7; Maldonado, 26; Marqués Sotelo, 7. (Frente Gran Teatro.)
  - Barces, 13; San Vicente, 136; Colón, 42; Cuarte, 51; Plaza Cañaltrava, 2; Ciscar, 13; Camino Monteolivete, 18; Sombrecería, 3; Angel Guimerá, 51; Plaza Ruzafa, 6; Segundo Callizo Santa Mónica, 2.
- Servicio de madrugada:
- Camino Real de Madrid, 206; Paz, 44; Maldonado, 26; Ciscar, 13; Sombrecería 3.
- POBLADOS MARITIMOS:
- Reina, 182; Avenida Puerto, 62; Avenida Puerto, 366.
- Servicio de madrugada:
- Avenida Puerto, 366.

# HACE UN CUARTO DE SIGLO...

15 DE ENERO DE 1920

Con motivo de la adquisición de un auto extintor de incendios por el Ayuntamiento, un concejal que venía haciendo viva campaña contra su adquisición, consiguió hacer venir a Valencia al ingeniero municipal de Zaragoza, el que certificó en acta notarial levantada al efecto, que dicho aparato había sido rechazado por él, devolviéndolo a la casa constructora por adolecer de defectos y no reunir las condiciones estipuladas.

La plausible actitud del gobernador civil dió al trote con las combinaciones y malas artes empleadas por los obreros, quedando demostrados los abusos y atropellos que con el público venían realizando, gracias a la protección —según la prensa— que varios concejales habían venido prestándole.

La prensa enaltece la entereza del conde de Villamar, que firmó, como presidente de la Junta de Obras del Puerto, 42 mandamientos de ejecución de apremios contra otros tantos morosos al pago de matrícula y carga y descarga, estableciendo además tres caballetes para el servicio del público, los cuales habían de desempeñar la función como reguladores, a fin de evitar los escandalosos abusos que venían realizándose.

A bordo del vapor «Vearlit», que había llegado de Nueva York con cargamento de pianos, algodón, ciorformo y gasolina, estalló un incendio a las diez de la noche, que con la ayuda de todas las bombas de la Junta de Obras y las del Ayuntamiento se consiguió localizarlo.

## Centro Alemán de Cultura

Hoy se reanudan las clases de Alemán en el Centro Alemán de Cultura, cuya institución viene realizando una gran actividad cultural. Las matrículas están abiertas todos los días de seis a siete de la tarde.

## CONFERENCIA DEL DOCTOR BERTHOLD BEINERT

El próximo miércoles, 17 de enero, a las ocho de la noche, pronunciará en el Centro Alemán de Cultura, plaza de Teatón, 16, una interesante conferencia el secretario general del Instituto Alemán de Cultura, de Madrid, doctor Berthold Beinert, sobre el tema «Hans Sachs y los Maestros cantores de Nuremberg».

Ya de antemano, el interés de esta conferencia es calificado como excepcional. La figura del poeta popular, Hans Sachs, y la forma en que Wágner divulgó su mérito, en «Los Maestros Cantores de Nuremberg», dieron motivo a que no hace mucho, en diciembre pasado, el semanario «El Español», dedicara un amplio artículo en el que por coincidir el 450 aniversario del nacimiento de Hans Sachs, el tema de esta misma conferencia permitió extender la obra divulgadora del poeta que tenía además un valor humano y tradicional.

No sólo los eruditos de la música y los amantes de las letras, encontraron motivos gratos en la conferencia. Hay, además, un gran número de aficionados a conocer el fondo y el origen de lo que fué Hans Sachs, que es el lazo de unión entre los viejos trovadores y los auténticos poetas alemanes. Por ello, en esta conferencia auguramos a los concurrentes momentos deliciosos, por el tema y, por la valía del conferenciante.

# GALAS DE PRENSA EN EL TEATRO PRINCIPAL

### Tendrá lugar el próximo día 19, con la presentación de la compañía titular del teatro Albéniz, de Madrid

Con la presentación de la gran compañía de operetas y zarzuelas del maestro Alonso, titular del teatro Albéniz, de Madrid, se celebrará la extraordinaria, función anunciada en Galas de Prensa, el próximo día 19. Se estrenará una notabilísima opereta de estilo moderno, musicada por el eminente compositor don Paco Alonso, e interpretada por la «estrella» de la pantalla, Mercedes Vecino, secundada por los notables artistas Milagritos Pérez de León, Angelita Navalón, Moni Tibau, José Franco, Antonio Riquelme, Joaquín Roa, Pepe Portes y Antonio Soto. También tomarán parte en este magnífico espectáculo, la pareja internacional de baile Ivone Ferrare y el Cuarteto Tropical, así como treinta y dos señoritas de conjunto.

En el montaje, fastuoso en extremo, se ha invertido medio millón de pesetas, lo cual da idea de la calidad de la presentación.

Interviene en la dirección de esta excepcional compañía, el prestigioso hombre de teatro Eugenio Velasco. Las localidades se despacharán desde mañana, martes, en la Contaduría del teatro Principal.

Dada la alta calidad de este espectáculo, es de esperar el más feliz de los resultados en su celebración bajo los auspicios de Galas de Prensa.

CABALLERO

VINOS  
y  
COÑACS

# Jornada

DIARIO DE LA TARDE

25 Cts. AÑO V | VALENCIA, LUNES 15 DE ENERO DE 1945 | DIRECCION, ADMINISTRACION Y TALLERES: PINTOR SOROLLA, 19, TELS. 10.917 Y 15.598

## La reglamentación del trabajo en los ferrocarriles

Madrid, 15.—Ha sido aprobada la reglamentación nacional del trabajo en la Red Nacional de Ferrocarriles Españoles (R. E. N. F. E.), con efectos a partir de primero de enero de 1945, fecha desde la cual se abonarán los nuevos sueldos, pases y demás condiciones económicas que aquélla establece.—Cifra.

## "No se ha hecho el hombre para la economía, SINO LA ECONOMIA PARA EL HOMBRE"

### Importante discurso del ministro Secretario en la apertura del Tercer Consejo Nacional Sindical

#### "EL MARKISMO NO ES NINGUNA NOVEDAD IDEOLOGICA, ES SIMPLEMENTE UNA CONSECUENCIA DEL CAPITALISMO; ES UN CAPITALISMO AL REVES, UN CAPITALISMO PARA USO DEL PROLETARIADO"

#### "Estamos abocados a un orden nuevo, a un orden que llevará en la frente el sello característico de lo social"

#### "NOSOTROS PROCLAMAMOS ASI LA JERARQUIA, ENTRE OTRAS COSAS, PORQUE LA JERARQUIA ES ESENCIAL PARA LA SOCIEDAD, PERO NO ACEPTAMOS LAS CLASES"

El ministro secretario general del Movimiento, camarada Arrese, ha pronunciado el siguiente discurso en la apertura del III Consejo Nacional Sindical: Señores congresistas. Camaradas:



El ministro Secretario general del Movimiento, camarada José Luis de Arrese

Noa reunimos en este Consejo Sindical que hoy empieza para estudiar una serie de problemas relativos a las posibilidades industriales de España. Naturalmente, no voy a iniciar vuestras tareas analizando los problemas técnicos que se os han de presentar o adelantándome a dar la solución que me parezca. Os habéis reunido aquí lo más destacado de la economía nacional y sería demasiada pedantería pretender daros una lección en materia que sin duda domináis mejor que yo.

Pero como todo en nuestro Movimiento vive dentro de una norma; como nosotros hemos venido a decir que no se pueden estudiar las cosas pensando sólo en su aspecto material, sin ajustarse a la razón espiritual que cada una encierran, voy a decir unas palabras para explicaros cuál es esa razón espiritual dentro de la cual debemos

enfocar cada uno de los problemas económicos.

Pues si otra vez creyéramos con el liberalismo que cada problema económico es un hecho aislado e independiente sin sujeción a una conducta total del hombre ante la vida, volveríamos a caer en el caos anterior al 18 de julio, en el que de nada sirvieron los mejores proyectos y los más espléndidos planes financieros porque se habían olvidado de lo principal: de cimentarlos sobre una base justa y humana de convivencia entre todos los hombres que intervienen en la producción; se habían olvidado de pensar que todo problema económico encierra dentro de sí un hondo problema social que no es posible resolverlo por separado y que este problema social es más importante que el problema económico, porque no se ha hecho el hombre para la economía, sino la economía para el hombre.

Por eso al inaugurar este Congreso industrial en el que vuestras discusiones han de girar sobre unos supuestos técnicos que no he de juzgar porque no soy técnico o al menos no lo soy en este momento y en el que forzosamente habría de tener presente unos supuestos políticos para no caer en los defectos que los llevaron al comunismo; quiero hacerlos ver la relación que tiene lo social con lo económico y en qué medida es cierto al hablaros del problema social, que no lo hago convencido de que es el más grave y urgente de todos los que tiene que resolver el hombre de nuestro siglo; sino convencido que es además el más grave y urgente de los que tiene que resolver la economía y más concretamente la industria, es decir, vosotros.

#### ORGANIZACION SOCIAL Y ECONOMICA DE LA EPOCA GREMIAL

Porque vosotros sabéis que el problema social es una consecuencia de la mala solución que el capitalismo liberal dió al problema económico. Cuando en el siglo XVIII apareció la máquina, no había problema social. La vida laboral transcurría en la pequeña y reposada industria artesana donde el patrono, más que el amo, era el maestro, y donde el obrero sabía que cuando llegara a dominar el oficio, podía instalarse por su cuenta, porque la

máquina era un sencillo utensilio que estaba a su servicio de la misma manera que lo secundario está al servicio de lo principal.

En el orden económico, el taller de la época gremial requería lo siguiente: un esfuerzo humano, una serie de valores de tipo inmaterial vinculados también al hombre como la técnica, la habilidad, etcétera, y unos útiles de trabajo; o dicho con palabras actuales: una mano de obra, una técnica y un capital. Comparadas estas cosas unas con otras, resultaba que el elemento humano era en el taller lo fundamental. La técnica se aprendía con el tiempo; era producto de muchos años de trabajo y aprendizaje y venía a ser como una lenta cristalización del esfuerzo. Y los útiles era lo de menos; generalmente se trataba de cosas de mínimo coste, a veces insignificantes.

En el orden espiritual, el taller se asentaba en la sociedad cristiana. El Cristianismo tiene para el mundo del trabajo dos opiniones fundamentales. Primera, que el hombre es el ser más valioso de la creación. Segunda, que el trabajo es un medio que el hombre tiene para elevarse a Dios. Por eso, cuando en la sociedad cristiana un hombre incorpora a otro a su labor, siente hondamente la necesidad de hacerlo en un pie de igualdad substancial. Y cuando además el trabajo no se inicia con ojos progresistas como un atraso del que alguna vez

(Pasa a la página 5.)

#### EL CAMPAMENTO DE LOS BRASILEÑOS EN ITALIA



Un campamento próximo a Pisa, de las tropas de las fuerzas expedicionarias brasileñas, que forman parte del V ejército aliado. — (Foto Vidal)

## EN PRESENCIA DEL CAUDILLO

### El ministro de Justicia toma juramento al Arzobispo de Burgos

### Y A LOS OBISPOS DE SEGOVIA, SEGORBE, ORENSE Y ORIHUELA

Madrid, 15.—En el palacio de El Pardo, en la mañana de hoy, se ha celebrado el acto de prestar juramento al Arzobispo de Burgos y los Obispos de Segovia, Segorbe, Orense y Orihuela, recientemente nombrados.

En presencia del Caudillo, y con asistencia de los jefes de sus casas militar y civil, y ayudantes; subsecretario de Justicia y el director general

de Asuntos Eclesiásticos; el ministro de Justicia, como acaudillo mayor, recibió el juramento de los que van a regir estas diócesis. A continuación, el Caudillo ofreció un almuerzo, al que asistieron también el Gobierno en pleno, presidente de las Cortes Españolas, Nuncio de Su Santidad, Arzobispo Primado de España subsecretario de la Presidencia del Gobierno y el Obispo Auxiliar de Madrid.—Cifra.

## Los aliados conquistan 5 pueblos en el saliente de las Ardenas

### Avanzan 2 kilómetros en el de los bajos Vosgos

### En Alsacia septentrional continúa la lucha en la línea Maginot

Cuartel general del Cuerpo expedicionario aliado, 15.—El comunicado oficial del día de hoy dice: «En el flanco septentrional del saliente de las Ardenas, la resistencia enemiga ha aumentado al sur de Stavelot y Malmédy. Las fuerzas aliadas han tomado los pueblos de Henumont, Hedonmont y Tharimont. En dirección sur-este hemos limpiado Mont le Bam y cortado la principal carretera Houffalize-Cherhan.

Al sur de Chera, en el sector al oeste de la carretera Laroche-Bastogne, continuaron las operaciones de limpieza y unidades de reconocimiento llegaron hasta el río Ourthe, donde establecieron contacto con patrullas aliadas procedentes del flanco meridional del saliente. Al noroeste de Bastogne, unidades aliadas han avanzado contra una resistencia moderada, conquistando

(Pasa a la última página.)